境外上市公司回归 A 股市场的动因分析

黎精明 赵 燕

(武汉科技大学管理学院 武汉 430081)

【摘要】近年来,越来越多的境外上市公司选择回归 A 股市场。本文在对国外学者关于交叉上市动因理论假说进行梳理归纳的基础上,结合我国资本市场发展状况,系统地分析了境外上市公司回归 A 股市场的内因和外因,从而推断境外上市公司回归 A 股市场是其持续健康发展的一个必然趋势。

【关键词】境外上市 A股市场 动因理论假说

1993年7月15日,青岛啤酒股份有限公司在香港联合交易所上市,成为中国内地首家境外上市公司,随后,很多内地企业陆续选择在香港上市,它们发行的股票被称为H股。目前,在香港联合交易所主板成功上市的公司达150余家,其中A股+H股同步上市的公司61家。

过去由于国内股票市场规模太小,容量有限,企业到境外上市可以降低融资成本、增强企业融资能力、扩大股东范围、增强股票流动性、获得通向海外资本市场的机会、提升公司国际知名度和品牌效应等。再加上香港作为国际金融中心的地位、经济人文方面的优势以及基于临近效应考虑,更多企业愿意选择香港作为其境外上市的首选地。

一、交叉上市动因的理论分析

境内企业境外上市一度掀起一波热潮,这种资本运作方式立即受到了理论界的关注。对于境内公司境外上市的动因,早期学术界的研究主要围绕市场分割假说、投资者认知假说、投资者保护假说和流动性假说展开理论和实证分析。

- 1. 市场分割假说。该假说是 Stapleton 和 Subrahmanyam 在 1977 年提出来的,它是解释境内企业境外上市动因的最早、最流行的一种假说,由于这种资本运作方式具有高风险高收益特征,因而它又称风险溢价假说。该假说认为,不同市场间普遍存在的股票投资限制、所有权限制,以及信息不对称、流动性差异、投资者偏好等等,使得全球资本市场处于分割状态,导致投资风险溢价上升。市场分割会在一定程度上限制公司融资渠道,因此境内公司会寻求境外上市,以消除投资壁垒和市场分割的负面效应。而境外上市对信息透明度的高要求可以解决境内外企业信息不对称的问题。因此交叉上市可以扩大企业的股东基础,使企业的投资风险在更大范围内予以分担,降低投资的风险溢价,并相应地降低资本成本。
- 2. 投资者认知假说。该假说是由 Merton 在 1987 年根据 不完全信息条件下的资本市场提出的一种解释交叉上市资本 成本效应的传统假说。

Merton 认为,由于市场分割导致信息不对称,投资者对不同市场的证券获取的信息不同,他们会选择自己熟悉的证

券进行投资。而交叉上市可以提高公司的国际知名度,使公司为更多的投资者所熟悉。投资者对公司的认知程度越高,就更加愿意对该公司进行投资,这样公司的权益资本成本就会降低,公司价值就会提高,从而吸引更多的投资者,由此可扩大投资者基础、降低融资成本。因此他指出,投资者认知程度的提高可以有效地降低公司的资本成本。

- 3. 投资者保护假说。该假说是在市场分割假说和投资者 认知假说仍然难以解释一些境外上市现象时而产生的。该假 说认为,企业在一个更加规范的市场上,将接受更加严格的监 管,因而企业会承担更多、更严格的信息披露责任,这样可以 有效地减少信息不对称性。同时,由于境外市场有完善的法律 体系和有效的监管机制,因而可以有效地降低投资者的监管 成本,还可以从外部限制控股股东过分地追求自己的私人收 益,减少内幕交易,提高对投资者的保护水平。
- 4. 流动性假说。该假说认为境内公司境外交叉上市是为了增强公司股票的流动性,分散流动性风险,降低交易成本。该理论认为,一个市场的流动性越高,交易信息传达越快,其交易成本就越低。在一个流动性相对较高的市场,投资者能够以更低的成本进行交易,因而可以接受较低的投资收益;反之,在一个流动性相对较低的市场,投资者必须付出更高的交易成本才能完成交易,因而会要求得到更高的投资收益。可见,境外上市是增加流动性的一种有效途径。

二、H 股企业回归 A 股市场情况

从政策面来看,2000年下半年,中国证监会开始鼓励绩优的 H 股在境内增发 A 股,与此同时,随着国内市场的不断转好,以及境内外股票市场再融资机制的差异等原因造成这些企业在短期内再融资计划难以得到认同,因而又有不少 H 股企业将融资计划转向内地股市,开始回归 A 股市场。

本文开篇提到的青岛啤酒于 1993 年 8 月 27 日又在上海证券交易所挂牌上市,距其在香港上市仅仅一个多月。此后陆续又有不少 H 股企业回到上海、深圳证券交易所挂牌上市。截至 2011 年底,已有 57 家 H 股企业回归 A 股市场(包括已经退市的吉林化工)。H 股回归 A 股市场情况如下表所示。

年份	家数	回归A股的 上市公司	A股筹资额 首发(万元)	所属行业
1993	3	青岛啤酒	63 800	制造业
		广船国际	66 148.78	制造业
		上海石化	165 000	制造业
1994	3	昆明机床	26 580	制造业
		马钢股份	237 294.45	制造业
		北人股份	26 500	制造业
1995	5	仪征化纤	53 600	制造业
		创业环保	17 245	服务业
		东方电气	24 600	制造业
		洛阳玻璃	25 150	制造业
		东北电气	15 600	制造业
1996	3	吉林化工 (已退市)	17 500	制造业
		南京熊猫	11 730	制造业
		经纬纺机	10 350	制造业
1997	3	新华制药	3 450	制造业
		东方航空	73 500	交通运输
		鞍钢新轧	28 550.54	制造业
1998	1	兖州煤业	26 960	采掘业
1999	1	科龙电器	109 780	制造业
2001	5	宁沪高速	63 000	交通运输
		广州药业	98 000	制造业
		中国石化	1 181 600	采掘业
		华能国际	278 250	电力生产业
		深高速	60 390	交通运输
2002	3	江西铜业	52 210	制造业
		中海发展	82 600	交通运输
		海螺水泥	82 000	制造业
2003	2	皖通高速	55 000	交通运输
		南方航空	270 000	交通运输
		l .		

三、境外上市公司回归 A 股市场的动因

我们知道,境内公司赴境外上市不仅可以扩大企业的股东基础、分散投资风险、降低风险溢价、降低公司的资本成本,而且可以增加信息的透明度、减少信息不对称、提高投资者的自保能力、增加股票流动性。既然境外上市有如此多的优势,为什么又会有如此多的企业陆续回归 A 股市场呢?

1. 境外公司回归 A 股的外因。

(1)制度的推动。中国赴境外上市的企业多是国内优质的国有大型企业,如此众多的优质企业赴境外上市,从而带动其他优质企业赴境外上市,那么相对而言,留在国内的企业则相对较弱,竞争力不够强,长此以往,中国的经济实力会不会受到拖累,甚至退步,进而影响我国经济社会的发展及综合实力的提升呢,这些也都引起了众多专家学者的忧虑与深思。他们的观点主要是:①大规模优质企业境外上市将导致中国资本市场的空心化和边缘化。大型优质企业是一个国家的支柱产

年份	家数	回归A股的 上市公司	A股筹资额 首发(万元)	所属行业
2005	1	华电国际	192 780	电力生产业
2006	5	中国银行	1 999 999.85	金融保险
		中国国航	458 920	交通运输
		北辰实业	360 000	房地产业
		大唐发电	334 000	电力生产业
		广深铁路	1 033 243.11	交通运输
2007	12	中国人寿	2 832 000	金融保险
		重庆钢铁	100 800	制造业
		中国平安	3 887 000	金融保险
		交通银行	2 520 376.88	金融保险
		中国远洋	1 512 719.59	交通运输
		建设银行	5 805 000	金融保险
		中海油服	674 000	采掘业
		中国神华	6 658 200	采掘业
		中国石油	6 680 000	采掘业
		中国铝业	816 242.95	制造业
		中信银行	1 335 120.94	金融保险
		中海集运	1 546 845.75	交通运输
2008	4	中煤能源	2 567 136.11	采掘业
		紫金矿业	998 200	采掘业
		中国铁建	2 224 600	建筑业
		上海电气		
2009	2	四川成渝	180 000	交通运输
		中国中冶	1 897 000	建筑业
2010	2	山东墨龙	100 800	制造业
		大连港		
2011	4	比亚迪	142 200	制造业
		金隅股份	36 936.41	制造业
		长城汽车	395 515.9	制造业
		新华人寿	368 605.5	金融保险

业,而这些企业都赴境外上市,那么国家就没有优质企业作为 支柱产业,那么长期效应必是国家的资本市场被空心化和边 缘化。②大量优质企业境外上市,意味着境内股市所接纳的上 市公司只能是中低层级企业,由此,境内股市与境外股市的上 市公司差距将难以缩小,中国将难以在国际市场与那些资本 市场发达国家进行竞争,最终失去立足之地。

正因为如此,在 2000 年下半年,中国证监会明确表示:支持符合条件的企业整体上市和大型企业境内外同时发行上市,推动境外上市公司回归境内市场发行 A 股。正是在这种背景下,境外企业回归 A 股市场的企业不断增多,回归的速度和频率明显加快,规模逐渐加大。

(2)中国经济实力的增强。在过去,由于沪深股市历史短、股权分置等遗留的制度性缺陷没有解决,加之 A 股市场规模太小,承受能力有限,难以承受大型国有企业上市带来巨大的扩容压力,于是我国大型优质企业不得不纷纷选择境外上市。

随着我国国民经济快速发展,资本市场也得到了快速发展,沪深A股市场具备了承受大容量股票的能力,这也意味着境外上市国有企业回归A股市场的条件正在成熟。同时,沪深A股市场规模不断扩大,对于扩容的承受力明显提高,这些都在推动境外上市公司回归A股市场的步伐。

(3)股权分置改革奠定了制度基础。随着 2006 年股权分置改革的基本完成,国内 A 股市场运行的制度环境发生了根本性变化,从而为市场的其他改革创造了条件,也使得资本市场健康发展的基础更为扎实。同时,股权分置改革的成功对于建立所有股东同股同权、同股同酬的利益基础提供了制度保障,有效地维护了投资者的权益,有助于营造一个健康、长效的证券市场,使得中国市场在国际市场的地位得到进一步的提升,为 H 股回归 A 股市场奠定了良好的制度基础。

2. 境外公司回归 A 股市场的内因。

(1)未实现预期境外上市效果,提高国际影响效果不明显。正如前文所述,境外上市可以扩大企业的股东基础、分散投资风险、降低风险溢价、降低公司的资本成本、增加股票流动性、提高公司知名度。但是这些都只是停留于理论层面,实际交易中受到如境外政策发生变动、资本市场起伏不定等因素的影响,在境外上市的中国概念股长期处于低迷状态,对提高公司的知名度没有预期效果那么明显,也没能实现在境外通过换股等方式进行收购兼并活动的预期。在 H 股上市的企业中,垄断性产业市场基本上在境内,其利润绝大部分在内地产生,境外上市对这些企业的长远发展没有太大的作用。可以说,境外上市公司回归 A 股市场是在国际股市持续低迷、公司业绩滑坡和境内外股市再融资机制差异显著等背景下,为了谋求新的融资渠道所作出的战略选择。

(2)管理层推动作用。中国境内赴境外上市的多为能源、电信、金融、制造业等基础性行业中的领军企业,市场占有率高,业绩优良,这些优质企业赴境外上市,内地投资者很难从中获益。而且这些企业境外股价长期以来几乎都在之前的发行价左右波动,难以与企业的实际经营状况相符。为了使企业价值得到合理体现,促进内地股市的健康发展,以及使投资者分享国民经济发展带来的成果,管理层便对优质蓝筹 H 股企业回归内地市场给予支持和积极推动。

(3)满足大型企业持续性资金需求,是我国境外上市公司回归国内市场的强大动力。在激烈的国际竞争环境下,各个企业都在想尽办法谋求在国际市场站稳脚跟,一方面力求不断扩大业务和资产规模,提升企业市场占有率;另一方面通过兼并、进行资产重组、优化资源配置,扩大企业市场占有率,扩大企业规模,加快发展,由此便产生了巨大的融资需求。然而,由于境内外股票市场再融资机制的差异以及 H 股企业自身业绩、行业结构、市值比重等原因,以致它们在境外市场短期内再融资计划难以实施。相对于在香港资本市场再融资的难度而言,回归内地市场再融资的难度要小得多,融资的成本也更低,而且运用同样价值的资产可以融到更多的资金,因而 H 股企业又转回 A 股市场发行上市。

(4)募集资金,获取溢价发行收入。这也是境外企业回归

A股市场的一个重要原因。长期以来,A股市场股票市盈率就高于香港股市 H股市盈率,2007 年沪市市盈率高达 64.49,这也是 2007 年回归 A股市场企业达到 10 家之多的一个原因。而且,从会计的角度看,溢价发行可以增加公司的资本公积和股东权益,推动股价上涨,回归 A股市场溢价发行不仅可以在短期内提升 H股股价;而且企业以远高于 H股股价的价格发行 A股会使得企业能够筹集更多的资金。率先回归 A股市场的青岛啤酒筹集资金 63.8 亿元,而 1994 年回归 A股市场的马钢股份筹集的资金更多,高达 237.3 亿元,这些对于一家企业的持续发展起着至关重要的作用。与此同时,境外股市发行价格的巨大差异使得部分企业产生机会主义欲望,更加强化了境外上市公司回归 A股市场的决心。

(5)控股股东追求控制权隐性收益。我国境内外上市公司多系国有企业,但这些国有企业的改制都不彻底,控股股东与公司的经理人员有着高度的重叠性,也就是说,公司的高管人员大多都来源于控股股东,他们都具有共同的利益取向,那就是谋取自己的控制性私人收益。相对于在A股市场发行上市而言,香港市场具有更加严格的监管机制、更高的信息披露要求,对投资者保护的法规更加完善,因此,遵循境外上市规则可以显著抑制控股股东侵占中小股东利益的行为。根据捆绑理论,在投资者保护更为完善的市场上发行股票,有利于对中小股东利益的保护,抑制大股东利用控制权优势谋取私利的侵占行为,降低资本成本并提升公司价值。然而,国内资本市场由于企业内部人控制比较严重,信息不对称问题普遍存在,而信息不对称程度越高,控股股东便越有机会侵占中小股东的权益,攫取的控制性私人收益也会越多。控股股东基于控制性私人收益的原因把境外上市公司拉回A股市场。

四、结论

中国赴境外上市的企业多是国内优质的大型国有企业,是国民经济之根本所在,中国政府一直鼓励境外企业回归 A股市场,目的之一是让具有中流砥柱地位的绩优企业股份来壮大国内 A股市场的规模,缓解股市流动性过大问题,稳定国内资本市场,推动 A股市场跻身于国际证券市场领先行列。目的之二是希望境外企业的回归能够提高国内企业整体水平,提升中国股市声誉和知名度,吸引更多的投资者。综上所述,境外企业回归 A股市场是一个长远趋势,我国政府应更加积极地鼓励境外上市公司回归 A股市场,为国内市场带来更多的优质资源,推动中国经济稳健地发展。

【注】本文系湖北省教育厅人文社科重点研究项目(项目编号:2012D112)和湖北省会计学会研究项目(项目编号: HBKJ201118)的部分研究成果。

主要参考文献

- 1. 陈玉亮. H 股回归及其对 A 股市场的影响. 新金融, 2007: 4
- 2. 王婕, 任国平.境外上市企业回归 A 股的动机及展望. 中国商界, 2009; 9
- 3. 丁岚, 董秀良. 境外上市公司回归 A 股市场交叉上市动因研究. 中国工业经济. 2008:8